

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京3月5日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：
一、免去蔡润的中华人民共和国驻葡萄牙共和国特命全权大使职务；
任命赵本堂为中华人民共和国驻葡萄牙共和国特命全权大使。

二、免去徐步的中华人民共和国驻智利共和国特命全权大使职务；
任命牛清报为中华人民共和国驻智利共和国特命全权大使。

我和总书记面对面

3月5日下午，习近平总书记在他所在的十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时强调，新发展理念是一个整体，必须完整、准确、全面理解和贯彻，着力服务和融入新发展格局。要倍加珍惜、继续坚持民族团结光荣传统和“模范自治区”崇高荣誉，巩固发展民族团结大局。要抓好党史学习教育，教育引导全体党员不忘初心、牢记使命，坚定不移为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。
总书记的重要讲话，饱含深情、鼓舞人心、意义重大。记者随后采访了现场发言的5位代表。代表们表示，一定牢记嘱托，完整准确全面贯彻新发展理念，铸牢中华民族共同体意识，以优异成绩庆祝建党100周年。

在新征程上书写发展新篇章

本报记者 阿尔达克 张 彬

扬长避短、培优增效

习近平总书记强调——
要注意扬长避短、培优增效，全力以赴把结构调过来、功能转过来、质量提上来

“总书记十分关心河套灌区现代农业的发展。”巴彦淖尔市委副书记、市长张晓兵代表说，“今天，我向总书记汇报了河套灌区现代农业的发展状况。我们打造了河套灌区的区域公用品牌，让河套优质农产品借助品牌走向全国市场，农产品卖出好价钱，农牧民增收致富。”

“总书记在会上强调，要紧扣产业链供应链部署创新链，不断提升科技支撑能力。对此，我们强化农业科技支撑，建设了黄河流域西北地区种质基因库。”张晓兵表示，“接下来，我们要贯彻落实好新发展理念，统筹推进生态环境治理和现代农牧业发展，积极探索以生态优先、绿色发展为导向的农牧业高质量发展新路子。”

脱贫摘帽不是终点

习近平总书记强调——
要发展优势特色产业，发展适度规模经营，促进农业专业化、品牌化，并同发展文化旅游、乡村旅游结合起来，增加农牧民收入

“总书记对乡村振兴很重视，我这次汇报就是以推进乡村振兴为主题，希望农村产业‘火’起来，村集体经济‘强’起来、乡村人气‘旺’起来。”锡林郭勒盟多伦县蔡木山乡铁公泡子村党支部书记、村委会主任李国琴代表回忆。

“拿我们村来说，人均10亩地，过去种莜麦，靠天吃饭，收入不稳定，养牛羊的收入也就够供娃娃读书。如今在党的政策指引扶持下，开始多种树、精养畜、搞旅游，端起了生态碗、吃起了生态饭、享上了生态福，乡亲们日子过得一天比一天红火。”李国琴说。

“这几年生态环境好了，乡村旅游发展还不错，村民们开起了农家乐、采摘园，一年四季都有活干、有钱赚。现在大家都寻思着如何把乡村旅游再发展壮大。”李国琴对未来充满希望。

生态优先、绿色发展

习近平总书记强调——
要坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路

“我是来自内蒙古大兴安岭重点国有林区的一名林场工人，总书记在讲话中说‘要保护好内蒙古生态环境，筑牢祖国北方生态安全屏障’，对此我深有体会。”内蒙古森工集团满归林业局有限公司北岸林场第七小队队长周义哲代表说。

“内蒙古大兴安岭林区从天然林资源保护工程实施以来，到2015年全

停伐时，累计减少生产木材3131万立方米。我们林业工人的职责定位从木材生产转变为维护生态安全、提供生态服务。砍树人放下斧锯，转岗到森林经营、管护、防火等岗位，变成了看树人。”周义哲说。天然林资源保护工程实施20年来，内蒙古大兴安岭森林资源得到了休养生息，生态环境明显好转，森林面积净增99.45万公顷，累积增长3亿立方米，覆盖率提高了9.25%。

“据测算，2018年我们这里的森林与湿地生态系统服务功能总价值6159.74亿元，绿水青山就是金山银山有了一本明白账。”周义哲说。

铸牢中华民族共同体意识

习近平总书记强调——
牢记汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、各少数民族之间也相互离不开

娜仁图雅代表是巴彦淖尔市乌拉特前旗蒙古族小学教师，今年能和总书记面对面交流，她的内心十分激动。“学习使用国家通用语言文字，有利于孩子们实现更大梦想。在会上，我说‘我是蒙古族，但我首先是中国人’。总书记对此十分肯定，他说，要认真做好推广普及国家通用语言文字工作，全面推行使用国家统编教材。”娜仁图雅说。

娜仁图雅说，学习使用国家通用语言文字，既是每个中国人的法定义务，更有利于培养综合素质。学好国家通用语言文字，有助于掌握现代知识体系和就业技能，意味着插上了一

对翅膀，可以获得更多实现梦想的机会。

“总书记说，要在各族干部群众中深入开展中华民族共同体意识教育，特别是要从青少年教育抓起。”娜仁图雅说，民族团结是各族人民的生命线，维护民族团结是各族人民的共同责任，“作为老师，今后我将自觉把民族团结和铸牢中华民族共同体意识贯穿到教育教学，坚持从娃娃抓起，把民族团结的种子种到孩子的心坎里。”

不能忘记走过的路

习近平总书记强调——
做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，做到学党史、悟思想、办实事、开新局

“内蒙古是我国最早成立民族自治区、党的民族区域自治制度最早付诸实施的地方，书写了‘齐心协力建包钢’‘三千孤儿入内蒙’等历史佳话，赢得了‘模范自治区’的崇高荣誉。”阿拉善盟政协副主席，阿左旗委副书记、旗长戈明代表说，在建党100周年之际，开展党史学习教育非常切合实际，也符合我们党自身建设的需要。

“党员、干部要多学党史、新中国史，自觉接受红色传统教育，常学常新，不断感悟，巩固和升华理想信念。”戈明说，开展党史学习教育，有利于引导广大党员干部深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易，赓续共产党人精神血脉，鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神。

微镜头·习近平总书记两会“下团组” “这个账总是要算的”

本报记者 杜尚泽

两会现场观察

时间：3月5日
日程：习近平总书记参加内蒙古代表团审议

就在两会召开前夕，党史学习教育拉开大幕。“党中央已经对党史学习教育作出全面部署，要不折不扣抓好落实。”此刻，审议政府工作报告时，习近平总书记讲到他多次强调的、人们耳熟能详的一段话：
“我一直强调，一切向前走，都不能忘记走过的路，走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。这次在全党开展党史学习教育，就是要教育引导全体党员

不忘初心、牢记使命，坚定不移为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。”

天地之大，黎元为先。这些年，总书记翻山岭，冒风雪，顶烈日，为民生福祉走过万水千山，他多次称自己是“人民的勤务员”，谆谆叮嘱党员领导干部“‘人民’二字重如千钧”。

学史，为明理、为增信、为崇德、为力行，一切的源泉是为了人民。审议临近结束时，习近平总书记语重心长讲了一番话：
“这两天，我看到中共内蒙古自治区委员会给党中央的一个报告，就是《关于开展煤炭资源领域违法违规问题专项整治情况的报告》。内蒙古在反腐败方面有个很重要的领域，就是煤炭领域。当共产党的官，当人民的公仆，拿着国家资源去搞行贿受贿、去

搞权钱交易，这个账总是要算的。”

会场寂静，字句铿锵。
“党的十八大以来，党中央深入开展反腐败斗争都八九年了，一方面对增量腐败坚决零容忍，另一方面对存量腐败只要揭露出来了也是零容忍。反腐败永远在路上。”习近平总书记稍作停顿，环顾全场：
“一定要警示我们的各级领导干部，要始终牢记自己永远是人民的公仆，不能利用手中的权力为个人谋私、为一些利益集团谋私，这条路是走不通的。我认为内蒙古这段时间抓的这件事抓得很好，还要继续抓下去。”

路石留印，抓铁有痕，这是中国共产党人的决心和魄力，这是走过波澜壮阔百年历程的大党对亿万人民的庄严承诺。

绿色GDP的概念，说明生态本身就是价值。这里面不仅有林木本身的价值，还有绿肺效应，更能带来旅游、林下经济等。‘绿水青山就是金山银山’，这实际上是增值的。”

一群人、一份职业的改变，折射了时代的壮阔变迁。习近平总书记感叹：“从‘砍树人’到‘看树人’，你的这个身份转变，正是我们国家产业结构转变的一个缩影。”

老周感同身受。在那片林海雪原，目之所及，一切都在改变。山川变

绿了，水草变多了，人们的理念也变了。大家对“新发展理念”这个热词，有着鲜活生动的观感。

“新发展理念是一个整体，必须完整、准确、全面理解和贯彻，着力服务和融入新发展格局。”放眼中国，科学研判“时”与“势”，辩证把握“危”与“机”，习近平总书记娓娓道来：“要注意扬长避短、培优增效，全力以赴把结构调过来、功能转过来、质量提上来。这是一个目标，实现这个目标要做很多工作。”时间在量变中累积质变。

春回大地，万象更新。

习近平总书记5日下午参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话，在会内外引起热烈反响。大家表示，要完整、准确、全面理解和贯彻新发展理念，铸牢中华民族共同体意识，从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量，开拓创新，团结奋斗，守望相助，在全面建设社会主义现代化国家新征程上书写崭新篇章。

完整准确全面贯彻新发展理念，才能开好局、起好步

“在‘十四五’开局之年，总书记深刻阐述完整准确全面贯彻新发展理念的新要求，为确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步提供了重要遵循。”走出会场，全国人大代表、内蒙古自治区巴彦淖尔市市长张晓兵说，对于我们河套灌区来说，落实新发展理念关键是要统筹推进生态环境治理和现代农牧业发展，我们要以实际行动探索生态优先、绿色发展为导向的农牧业高质量发展新路。

全国人大代表、内蒙古赤峰市大庙镇小庙子村党总支书记赵会杰聆听习近平总书记讲话，记下满满6页笔记，在“发展优势特色产业”“促进农牧业产业化、品牌化”等关键词上做了记号。她说：“我们村脱贫靠的是种植中药材，未来我们要把中药材种植这个产业做大做强，让乡亲们更好抵御风险，共享产业成果。”

全国人大代表、山西省右玉县张千户岭养殖专业合作社理事长张宏祥说，总书记的讲话坚定了我们走绿色发展之路的信心。我们正在推行羊的智能化管理，实现平地种草、坡地轮牧、涵养滴灌的土地科学配置模式。70多年来，右玉干部群众植树造林，将“不毛之地”变成“塞上绿洲”。我们要贯彻新发展理念，守护来之不易的绿色林海，让绿色成为右玉高质量发展的鲜明底色。

浙江宁波，习近平总书记去年考察过的宁波舟山港穿山港区码头，海上巨轮来往穿梭，来自全球的集装箱整齐码放。

“一年来，我们牢记总书记嘱托，真干实干，去年实现从负增长到正增长的‘V’形逆转。”浙江省海港集团、宁波舟山港集团党委书记、董事长毛剑宏说，我们要落实总书记关于“新发展理念是一个整体，必须完整、准确、全面理解和贯彻，着力服务和融入新发展格局”等重要讲话精神，朝着打造世界一流强港新标杆的目标进发，实现与国家重大发展战略的同频共振、融合发展。

民族大团结，才能同心共筑中国梦

“民族团结对于我们每个人来说，就像阳光、空气和水，受益而不觉，失之则难存。我们每个人的前途命运都和祖国紧密相连，只有国家好，我们大家才会好。”现场发言的五名代表之一、内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特前旗蒙古族小学教师娜仁图雅说。

内蒙古作为我国最早成立的民族自治区，长期拥有“模范

重要讲话指明方向、催人奋进 ——习近平总书记参加内蒙古代表团审议时的 共同团结奋斗 共同发展繁荣

自治区”的荣誉。娜仁图雅说，总书记要求我们“倍加珍惜、继续保持”，我牢记在心，一定会自觉把铸牢中华民族共同体意识贯穿到日常教育教学中，推动“三个离不开”“五个认同”在各族师生心中发芽、扎根，促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融。

中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。全国人大代表、拉萨市委副书记、市长果果说，拉萨市将继续牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这一主线，全市要建设一批民族团结进步教育阵地，推出一批弘扬爱国主义和民族团结的文艺精品，推广普及国家通用语言文字，促进区内人员双向交流。

“我们广西环江毛南族自治县是全国唯一的毛南族自治县，县内居住着汉、毛南、壮、苗等14个民族，去年脱贫就得益于党的民族好政策。”全国人大代表、广西环江毛南族自治县县长黄炳峰说，现在我们县正团结一心，通过实干创建少数民族团结进步富裕模范县。各民族形成凝聚力，心往一处想，劲往一处使，实现共同发展、共同繁荣。

不忘初心，才能走得更远

今年全党将开展党史学习教育。习近平总书记强调，党中央已经对党史学习教育作出全面部署，要不折不扣抓好落实。
“正当其时，十分必要。”走出会场，全国人大代表、内蒙古阿拉善盟政协副主席戈明说，总书记对开展党史学习教育提出要求，有利于引导党员干部深刻认识中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，要把学习融入日常、抓在经常，通过学习增强干事创业的本领和能力。

“党史所蕴含的民族精神、智慧方法、价值追求是培养学生做人、做事的标杆。只有引导学生学好党史，学生才能懂得昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当。”内蒙古师范大学马克思主义学院副院长张瑞军表示，他将深耕思政课堂，把党史教育融入高校思政教育，使青年学生牢固树立正确的世界观、人生观、价值观，接过艰苦奋斗的接力棒，在新时代新征程上留下许党报国的奋斗足迹。

在新闻里看到习近平总书记谈党史学习教育，四川省眉山市彭山区委组织部部长张川倍感振奋。他所在的彭山区有100多名90岁以上的党员。他说，今年将结合党史学习教育开展“百名书记讲党史”“百岁党员说党史”等活动，用身边事教育身边人，推动“百个支部办实事”，以实际行动取得真成效。

10多年来，全国人大代表、浙江省南湖革命纪念馆宣教部副主任袁晶一直在南湖红船旁讲解红船故事，传承“红船精神”。

袁晶说，红船是盏明灯，指引广大干部群众前行。我们要继续从党史中汲取奋进的力量，将首创、奋斗和奉献精神融入自己的工作。

(新华社北京3月5日电 记者熊争艳、舒静、安路蒙、王靖、王菲菲、吴光子、王俊禄、温荣华、周闻韬、刘良恒)



图①至图⑤分别为张晓兵代表、李国琴代表、周义哲代表、娜仁图雅代表、戈明代表。袁永红摄(人民视觉) 本版制图：沈亦伶